
Мир ја на ДА БО ВИЋ-ПЕ ЈО ВИЋ*

ФУНК ЦИ О НИ СА ЊЕ ГА ЛЕ РИЈЕ  
У ОКВИ РУ ЈАВ НЕ УСТА НО ВЕ  

(кроз ис ку ства у ра ду ате љеа ДА ДО)

Му зеј као јав на уста но ва, ин сти ту ци ја кул ту ре чи ја је при мар на свр
ха чу ва ње, об ра ђи ва ње и из ла га ње ма те ри ја ла ко ји свје до че о про шло сти, 
кул ту ри и тра ди ци ји јед ног на ро да, нај че шће је до жи вља ван као ин сти ту
ци ја чи је се ак тив но сти углав ном од но се на по сло ве об ра де, ка та ло ги за
ци је и пре зен та ци је умјет нич ких екс по на та, углав ном у ви ду стал них по
став ки. Ме ђу тим, свјет ски трен до ви у дје ло ва њу му зе ја под ра зу ми је ва ју 
ди на мич ност про гра ма, по себ но ка да се ра ди о му зе ји ма мо дер не/са вре
ме не умјет но сти. Сто га, ком плек сне мул ти ме ди јал не из ло жбе, ко је че сто 
под ра зу ми је ва ју раз ли чи те ви до ве пре зен ти ра ња ин фор ма ци ја ко је се од
но се на јед ну лич ност или епо ху, да нас при вла че знат но ви ше по сје ти ла
ца, по сти жу ве ли ку по пу лар ност и по сред но ути чу на про мје не у по гле
ду уку са и струк ту ре пу бли ке. Та кве су тен ден ци је ка да су у пи та њу свјет
ски му зе ји. Код нас, још уви јек, си ту а ци ја из гле да не што дру га чи је. На то 
је дје ли мич но ути ца ло оп ште ста ње у дру штву то ком де ве де се тих, ко је 
је по сред но до ве ло до гу бље ња кон ти ну и те та у пра ће њу ак ту ел них свјет
ских то ко ва, али и оне мо гу ћи ло нор мал но функ ци о ни са ње го то во свих 
ин сти ту ци ја кул ту ре код нас.

На род ни му зеј Цр не Го ре, као нај ве ћа ин сти ту ци ја кул ту ре у зе мљи, је 
му зеј ком плек сног ти па и об у хва та пет је ди ни ца ко је у сво јим фон до ви
ма чу ва ју до ку мен та и екс по на те – свје до чан ства о то ко ви ма цр но гор ске 
исто ри је, ет но гра фи је, исто ри је умјет но сти, углав ном то ком XIX и XX, а 
не ке, по пут Умјет нич ког му зе ја и у XXI ви је ку. Ка ко сва ки од по себ них 
му зе ја има свој из ло жбе ни про стор са стал ном по став ком, пе ри о дич но 
се ор га ни зу ју те мат ске из ло жбе, не ри јет ко у са рад њи са срод ним ин сти
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ту ци ја ма. По зна ју ћи дру штве не усло ве у ко ји ма дје лу је мо, ја сно је да смо 
ве о ма да ле ко од прак са ко је су уста ље не у број ним свјет ским му зе ји ма – 
да се за сва ку из ло жбу тран сфор ми ше про стор, да се че сто ми је ња ју стал
не по став ке и слич но. 

Као по се бан из ло жбе ни про стор у окви ру На род ног му зе ја дје лу је га
ле ри ја ате ље ДА ДО. На зва на по не ка да шњем ате љеу на шег чу ве ног умјет
ни ка Да да Ђу ри ћа, по сред но озна ча ва и на чин функ ци о ни са ња. Од свог 
осни ва ња (2002. го ди не из ло жбом ра них ра до ва Да да Ђу ри ћа) до да нас, 
из гра ди ла је пре по зна тљив имиџ са про фи ли са ним про гра мом, у окви
ру ко јег се про мо ви шу раз ли чи те фор ме умјет нич ког дје ло ва ња, знат но 
дру га чи је од уоби ча је не прак се ко ја се нај че шће за го ва ра у ин сти ту ци о
нал ним окви ри ма. Осми шље на је да пре зен ти ра ра зно род не вр сте са вре
ме них ме ди ја – од ин ста ла ци ја, ви деа, пер фор ман са, али и оних кла сич
них, до жи вље них на нов и дру га чи ји на чин, а га ле риј ски про стор омо гу
ћа ва при ла го ђа ва ње по тре ба ма кон крет ног про јек та. Из ло жбе пред ста
вља ју глав ни вид про грам ских ак тив но сти, док пра те ћи про гра ми об у
хва та ју раз го во ре са умјет ни ци ма или те о ре ти ча ри ма, про јек ци је фил мо
ва/ви деа, умјет нич ке ак ци је, ра ди о ни це (по пут про шло го ди шње CHWB 
на те му му зеј ске до ку мен та ци је, ко ја је оку пи ла пред став ни ке свих му зе ја 
из ре ги о на). Па жљи вом се лек ци јом ауто ра и те ма на сто ји мо пра ти ти ак
ту ел не до га ђа је у Цр ној Го ри, про мо ци је цр но гор ских умјет ни ка ван ло
кал них окви ра, а са го сту ју ћим пре да ва чи ма ди ску ту је мо о ак ту ел но сти
ма из раз ли чи тих сфе ра умјет но сти. Из бо ром ета бли ра них ства ра ла ца, 
би ло у сфе ри умјет но сти, или не ком дру гом сег мен ту кул ту ре, од ре но
ми ра них цр но гор ских ауто ра до свјет ских име на по пут Ди ми три ја При
го ва, Ра ше То до си је ви ћа, Вла да Мар те ка, Сло бо да на Ши ја на, Је ше Де не
гри ја, Сло бо да на Ми ју шко ви ћа, Јо ва на Че ки ћа, Бог да на Жи жи ћа, Бо ри са 
Бу де на и мно гих дру гих, на сто ја ли смо при бли жи ти ме ђу на род на зби ва
ња. Та ко је по сред но де фи ни сан спе ци фи чан умјет нич ки ам би јент са осо
бе ном кре а тив ном енер ги јом, а ко ји же ли мо да пу бли ка до жи ви као мје
сто гдје се јав но ди ску ту је о по ја ва ма, про бле ми ма и пре пре ка ма у ба вље
њу умјет но шћу уоп ште, уз уви јек отво рен по зив на раз го вор. 

Фо ку си ра ју ћи се од са мог по чет ка ра да и на ин тер на ци о нал но дје ло ва
ње, вје ру јем да смо до са да по сти гли ре спек та би лан ни во и учвр сти ли се 
као пре по зна тљив га ле риј ски про стор, ко ји про мо ви ше аутен ти чан стил 
умјет нич ког дје ло ва ња и ми шље ња, кроз ак ци ју, про во ка ци ју, и кри тич ко 
деј ство ва ње, а ко је се бит но раз ли ку је од стан дард них по ну да умјет нич
ке про дук ци је. 

Га ле ри ја функ ци о ни ше по по зи ву, а би ра ју се ауто ри ко ји ко ре спон ди
ра ју са основ ним кон цеп том – „ми сли ти дру га чи је”.
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У по гле ду ин те гри са ња у при мар не ак тив но сти НМЦГ, на ро чи то Умјет
нич ке га ле ри је, ате ље ДА ДО има ве о ма зна чај но мје сто. Из ла гач ка по ли
ти ка глав ног про гра ма се за сни ва на из бо ру елит них из ла гач ких про је ка
та, ко ји ула ском у ате ље ДА ДО на не ки на чин до би ја ју при вре ме ни му зеј
ски ста тус. Из бор ра до ва из глав ног про гра ма из ло жби мо гао би и да бу
де по став ка не ког му зе ја са вре ме не умјет но сти. Сход но то ме, из ла га ње у 
на шој га ле ри ји је по ста ло ре фе рен ца за умјет ни ке у ре ги о ну. По ред по ме
ну тог, ди на мич не се зон ске ак тив но сти Ате љеа су зна чај на до пу на ре дов
не му зеј ске по ну де и те мат ски и у по гле ду јед ног са свим дру га чи јег сен зи
би ли те та у од но су на стал не по став ке. Мо же се ре ћи да ак тив ност Га ле ри
је до при но си и оп штој кул тур ној кли ми у пре сто ни ци, ко ја упр кос из да
њи ма Це тињ ског би је на ла, још уви јек ни је са свим при хва ти ла по ја ве ко је 
иска чу из окви ра кла сич не умјет но сти. 

Ме ђу тим, ко ли ко год да смо до са да углав ном оства ри ли пла ни ра не 
про јек те, као основ на пре пре ка за ква ли тет но функ ци о ни са ње и пре зен
ти ра ње озбиљ них, ре ле вант них про дук ци ја уви јек су фи нан си је. С об зи
ром на то да се сред ства за про јек те из два ја ју из ре пу блич ког Бу џе та, и 
дје ли мич но од нов ца ко ји се при хо ду је од ула зни ца, а да у окви ру ком
плек сне ин сти ту ци је ка ква је На род ни му зеј, ак тив но сти под ра зу ми је ва
ју број не про јек те и из ло жбе, не ри јет ко је на ша про дук ци ја све де на на ло
кал не окви ре или у нај бо љем слу ча ју на по зи ве умјет ни ка из не по сред ног 
окру же ња. Но вац се углав ном из два ја за штам па ње ка та ло га и ПР ак тив
но сти, а у вр ло ри јет ким слу ча је ви ма на дио про ду ци ра ња ра до ва, на кон 
че га је умјет ник ду жан да му зе ју усту пи рад. То ни у ком слу ча ју не од го
ва ра основ ној кон цеп ци ји, ко ја се ба зи ра на иде ји о пре зен ти ра њу ква ли
тет них ауто ра и са ме ђу на род не сце не, као и кроз ор га ни зо ва ње re si den
ce про гра ма, има ју ћи у ви ду да Ате ље има опре мљен стам бе ни про стор. 
Не тре ба ни по ми ња ти да не по сто је мо гућ но сти за евен ту ал на пу то ва ња 
ра ди уго ва ра ња из ло жби, ни ти за ус по ста вља ње кон та ка та ра ди раз мје не 
про гра ма и слич но. 

Та ко ђе се, као је дан од фак то ра ко ји ути че на ка лен дар на ших ак тив
но сти, по ја вљу ју и тро шко ви гри ја ња, ко ји оне мо гу ћа ва ју рад Га ле ри је то
ком чи та ве го ди не, већ смо нај че шће фо ку си ра ни на пе риод од про ље ћа 
до је се ни, што је, има ју ћи у ви ду вре мен ске усло ве на Це ти њу, ре ла тив но 
кра так пе риод. 

По зна то је да је у сви је ту одав но одо ма ће на прак са да ве ли ке ком па ни је 
или кор по ра ци је има ју ин те рес да фи нан си ра ју умјет нич ке про јек те, као и 
да фор ми ра ју сво је ко лек ци је умјет нич ких дје ла ко ја по том усту па ју за из
ла га ње. Про шле го ди не је у Му зе ју са вре ме не умет но сти у Бе о гра ду ор га
ни зо ва на из ло жба ко лек ци је Ер сте бан ке, ко ја је иза зва ла ве ли ко ин те ре со
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ва ње јав но сти, а ујед но и по ка за ла да је мо гу ће оства ри ти успје шну са рад
њу из ме ђу ин сти ту ци је кул ту ре и јед не ве ли ке и углед не фир ме. У том прав
цу смо у ви ше на вра та кон так ти ра ли по тен ци јал не спон зо ре – бан ке и ком
па ни је, ко је у Цр ној Го ри прак ти ку ју фи нан си ра ње умјет нич ких про је ка та, 
ну де ћи чак и мо гућ ност да се на кон из ло жбе, по по вољ ној ци је ни, от ку пе 
ра до ви. Ме ђу тим, све се за вр ша ва ло на на шој ини ци ја ти ви, јер у нај ве ћем 
бро ју слу ча је ва ни је смо би ли удо сто је ни од го во ра, па ма кар и не га тив ног. 

Кроз ком плек сан и осми шљен кон цепт ак тив но сти то ком ових го ди
на, на сто ја ли смо да ути че мо на про мје ну сви је сти код пу бли ке у од но су 
пре ма са вре ме ној умјет но сти, да за ин те ре су је мо и при ву че мо тзв. обич
ног гле да о ца, ко ји мо жда са мо има по вр шна зна ња или бо ље ре че но пре
ду бје ђе ња о оно ме шта за пра во зна чи ак ту ел на умјет нич ка прак са, ка ко 
би смо до при ни је ли да се раз би ју пред ра су де да све оно што ни је кла сич на 
сли ка или скулп ту ра ни је мо гу ће до ку чи ти ни ти ра зу мје ти.

На ше тар гет гру пе ни је су са мо сту ден ти Ака де ми ја, по себ но са ФЛУ 
Це ти ње, ма да је је дан од ци ље ва да се они по сред но до дат но еду ку ју, раз
ви ја ју ин те ре со ва ња, да се про бу ди њи хо ва ра до зна лост и да свој рад мо гу 
да упо ре де са оним што се зби ва из ван ло кал них окви ра. Ка да је у пи та њу 
струк ту ра пу бли ке, ис по ста вља се да је то од ре ђе ни круг, углав ном љу ди из 
стру ке ко ји по сје ћу ју из ло жбе и пра те зби ва ња, и да и по ред број них про
гра ма, ани ми ра ња јав но сти, ПР ак тив но сти, ни је до шло до кван ти та ив ног 
по ма ка у том по гле ду. При ча мо же би ти илу стро ва на и при мје ром оби ље
жа ва ња ме ђу на род ног Да на му зе ја, ко ји се у НМЦГ сла ви тре ћу го ди ну за
ре дом. У окви ру до га ђа ја по зна тог као „Ноћ му зе ја«, отво ри ли смо вра
та свих на ших га ле ри ја до ка сно у ноћ, ор га ни зо ва ли из ло жбе, кон цер те у 
га ле риј ским про сто ри ма са же љом да при ву че мо не ког но вог по сје ти о ца, 
али без ре зул та та. (Ра ди по ре ђе ња, у Бе о гра ду је ове го ди не про гра ме ко јих 
је би ло око 60 по сје ти ло не ко ли ко де се ти на хи ља да љу ди) Та ко по ста је ја
сно да све до са да пред у зе те ак тив но сти на ани ми ра њу по тен ци јал не но ве 
пу бли ке, а да то ни јесу умјет ни ци или струч ња ци, не на и ла зе на од го вор.

Про блем по сто ји, али не са мо на ни воу функ ци о ни са ња на ше ин сти
ту ци је већ и на ни воу оп штег ин тре со ва ња пу бли ке. Ства ра ње на ви ке ове 
вр сте не од ви ја се пре ко но ћи, а по го то ву не у ат мос фе ри дру штве не кли
ме ко ја мар ги на ли зу је Кул ту ру и, ре кла бих свје сно, про мо ви ше иде а ле 
по пу ли стич ке кул ту ре и кон зу ме ри зма. У ова квим окол но сти ма ја сно је 
да су пре пре ке са ко ји ма се су сре ће Га ле ри ја дио ши рег дру штве ног про
бле ма ко ји се по ста вља пред све су бјек те у цр но гор ској кул ту ри – од над
ле жног Ми ни стар ства до сва ког по је дин ца за по сле ног у кул ту ри. На род
ни му зеј са сво јом Умјет нич ком га ле ри јом и ате ље ом ДА ДО мо ра би ти 
зна ча јан фак тор у овој ми си ји, пр вен стве но кроз из град њу ин те ре со ва
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ња за умјет ност. Про гра ми про мо ци је на ци о нал не кул ту ре кроз са рад
њу са основ ним, сред њим и умјет нич ким шко ла ма и фа кул те ти ма, ко је је 
у ви ше на вра та ини ци рао и спро во дио НМЦГ, мо ра ју да до би ју аде кват ну 
по др шку и да се кон сти ту и шу као ре гу лар не го ди шње ак тив но сти. У том 
сми слу, и уло га Ате љеа до би ја до дат ни зна чај. Кроз ор га ни зо ва на во ђе ња, 
кроз по став ку Умјет нич ке га ле ри је, раз го вор са умјет ни ком ко ји из ла же 
у Ате љеу, мо гу ће је при бли жи ти и иза зва ти ве ће ин те ре со ва ње, ство ри
ти осно ву за над град њу бу ду ћих умјет ни ка, или љу би те ља умјет но сти ко
ји по шту ју ћи тра ди ци ју и по зна ју ћи то ко ве умјет но сти у Цр ној Го ри, свје
сни је и пот пу ни је мо гу гра ди ти соп стве ни умјет нич ки из раз/укус. 

До са да је по сто ја ло не ко ли ко ини ци ја ти ва на ни воу основ них и сред
њих шко ла, али није су да ле оче ки ва не ре зул та те, упр кос ин те ре со ва њу и 
уче ни ка и про фе со ра. 

У по ста вља ње кон цеп циј ских и про грам ских осно ва ра да ате љеа Да до, 
уло же но је до ста енер ги је ко ја је, по ред из град ње ре пу та ци је Га ле ри је, ре
зул ти ра ла обо га ћи ва њем фон до ва Умјет нич ког му зе ја. Као по клон го сту
ју ћих умјет ни ка, у фон ду се да нас на ла зе ра до ви ин тер на ци о нал но при
зна тих умјет ни ка, као што су Ра ша То до си је вић, Вла до Мар тек, Ди ми триј 
При гов и дру ги. Ипак, овај ду го гра ђе ни и ње го ва ни имиџ мо же би ти ла ко 
угро жен не до стат ком сви је сти о ва жно сти очу ва ња про грам ских прин ци
па ко ји су те мељ ове Га ле ри је. Про гра ми ко ји се не укла па ју у кон цепт ра да 
Га ле ри је, а ко ји су на мет ну ти спо ља, као што је слу чај са ак ту ел ном из ло
жбом ко ја је по ста вље на на осно ву за ла га ња пред став ни ка оп шти не Це ти
ње, мо гу бр зо и не по врат но да дис кре ди ту ју све по стиг ну те ре зул та те.

Mir jа nа DА BO VIĆ-PE JO VIĆ

THE FUNCTION OF A GALLERY WITHIN PUBLIC INSTITUTION  
– TROUGH EXPERIENCES IN ACTIVITIES OF ATELIER DADO

Summary

Glo bаl trends in mu se um pro grаm ming аre no wа dаys bа sed on dynа mic аc ti vi ti es, mul
ti me diа shows thаt аt trаct а wi der аudi en ce аnd win mаs si ve po pu lа rity. Due to the so ciаl cri
sis du ring the ni ne ti es, the si tu а tion on Mon te ne gro’s cul tu rаl sce ne is so mew hаt dif e rent.

Аs the big gest mu se um in Mon te ne gro, the Nа ti o nаl Mu se um of Mon te ne gro con sists of 
fi ve units – mu se ums thаt wit ness chаn ges in hi sto ri cаl cir cum stаn ces, trа di tion аnd аrt hi
story. Аll of them hа ve per mа nent ex hi bi ti ons, fre qu ently аc com pа nied by tem po rаry ex hi
bi ti ons of а spe ci fic pe riod or аr tist. The Con tem po rаry Аrt Gаl lery cаl led Аte li er DА DO is а 
con sti tu ent pаrt of the Nа ti o nаl Mu se um. Its pri mаry аim wаs to ser ve аs аn аte li er for our fа
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mo us аr tist Mi o drаg Dа do Dju ric but in 2002 it wаs trаn sfor med in to а gаl lery, inа u gu rа ted 
with the аr tist’s eаrly works. Just аs Dа do’s аrt prаc ti ce wаs аnd still is pro vo cа ti ve, dif e rent 
аnd dis tinct, so is the kind of аrt we аre pro mo ting, by or gа ni zing ex hi bi ti ons of out stаn ding 
аr tists not only from Mon te ne gro but аl so from аbroаd. Pа rаl lel pro grаms in clu de pre sen tа
ti ons, wor kshops, di scus si ons аnd the li ke in or der to pre sent cur rent trends not only in аrt, 
but in de sign, film, аrt the ory… but аl so to di scuss pro blems, ob stаc les аnd dif  cul ti es fа ced 
by tho se who mа ke аrt. One of our tаr get gro ups аre stu dents, espe ci аlly from the Аcа demy of 
Аrt in Ce ti nje, who we try to аt trаct аnd in vol ve by in vi ting them to tа ke pаrt in pа nel di scus
si ons, or just by gi ving them аn op por tu nity to com pа re the ir own work with thаt of аl reаdy 
estа blis hed аr tists. But no mаt ter how gre аt our ef orts аnd аm bi ti ons аre, the mаin pro blem 
in cre а ting pro grаms is mo ney. Аlt ho ugh we hа ve tried to con tаct po ten tiаl spon sors or com
pа ni es thаt fi nаn ce аrt pro jects, we hа ve hаd no re spon se аt аll.

Аte li er DА DO plаys аn im por tаnt pаrt in the work of the Аrt Gаl lery. The po licy of the 
mаin pro grаms is bа sed on eli te pro jects, which be co me the mu se um’s tem po rаry ex hi bits. 
The se lec tion of аr tists аnd аrt works co uld аl so be pаrt of so me Con tem po rаry Аrt Mu se um. 
The аc ti vi ti es of the Gаl lery plаy аn im por tаnt pаrt in the cul tu rаl of er of Ce ti nje in ge ne rаl, 
which brings а dif e rent cli mа te to the town.

With а com plex аnd cа re fully pre pа red con cept, we аre fo cu sed on pro du cing chаn ge in 
аr ti stic tа ste аnd аt trаc ting new аudi en ces, by sho wing the reаl me а ning of new аr ti stic prаc
ti ce. The pro blem of vi e wers is evi dent, not only wit hin our in sti tu tion, but in ge ne rаl. Rа i sing 
in te rest of such kind is not eаsy to аc hi e ve, espe ci аlly in а cul tu rаl mi li eu thаt en co u rа ges po
pu list cul tu re аnd con su me rism. In this si tu а tion it is ob vi o us thаt the im pe di ments the Gаl
lery is fа cing аre pаrt of а wi der so ciаl pro blem which is equ аlly im por tаnt for Mon te ne grin 
cul tu re in ge ne rаl – stаr ting from the Mi ni stry of Cul tu re to every em ployee in every in sti tu
tion of cul tu re. The Nа ti o nаl Mu se um with its Аrt Gаl lery аnd Аte li er DА DO must be аn im
por tаnt ele ment of the mis sion to ex ci te in te rest in аrt. The pro grаms аimed аt pro mo ting nа
ti o nаl cul tu re thro ugh col lа bo rа tion with ele men tаry аnd se con dаry scho ols аs well аs with 
the Аrt Аcа de mi es аnd Fа cul ti es thаt the Nа ti o nаl Mu se um hаs ini ti а ted аnd con duc ted in 
se ve rаl wаys, must hа ve аde qu а te sup port аnd be co me re gu lаr аn nuаl аc ti vi ti es. By or gа ni
zing gu i ded to urs thro ugh the Аrt Gаl lery or me e tings with аr tists, fu tu re аr tists or аrt lo vers 
co uld co me clo ser to the аrt prаc ti ce, аnd by kno wing bet ter its ro ots аnd Mon te ne grin аr ti
stic trа di tion, they cаn bet ter de ve lop the ir own аr ti stic tа ste.

So fаr we hа ve hаd se ve rаl ini ti а ti ves of such kind; still, re gаr dless of the ef ects they hа ve 
hаd on stu dents аnd the ir te аc hers, the ex pec ted re sults hа ven’t been pro du ced.

Мир ја на Да бо вићПе јо вић
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